最新研究称气溶胶转移与发达国家消费行为密切相关

亚洲大气污染 根源或在西方

本报特稿 一个由中国研究人员领衔的 国际团队5日在英国《自然·地球科学》期刊 网络版发表报告说,东亚许多国家的污染物气 溶胶对气候产生影响的现象,与发达国家的消 费行为存在很大关系 因为国际贸易将这种影 响从产品净消费国转移到了净生产国。

来自北京大学、清华大学和加拿大麦吉 尔大学等机构的学者, 对全球贸易体系下,经 济活动所产生气溶胶污染给气候带来的影响 进行了深入分析。

据研究团队介绍,因消费产品而需要的生 产和相关交通运输、发电等经济活动会导致 大量污染物排放,对气候和环境产生影响。这 些污染物常导致许多固体微粒或小液滴分散 并悬浮在空气中,它们被称作气溶胶。

报告通讯作者之一、北京大学物理学院 大气与海洋科学系长聘副教授林金泰接受新 华社记者采访时说,这些污染物中的气溶胶会 通过吸收和散射太阳辐射,以及与云和降水过 程相互作用等方式,改变气候系统的能量平衡. 影响气候变化,即所谓的辐射强迫。

团队估算了全球 11 个地区与服务和商品 生产有关的气溶胶污染物排放,然后比较了与 生产相关的排放以及与消费相关的排放导致 的气候影响。

他们发现,东亚,包括中国,是重要的排放 密集产品净出口地区,因此生产带来的辐射强 **泊比消费带来的辐射强迫要高很多。而在排** 放密集产品净进口地区,比如西欧、北美以及 亚太地区的经济合作与发展组织国家, 如日 本、韩国、澳大利亚和新西兰等,情况正相反。

林金泰说,这显示辐射强迫从发达地区转 移到发展中地区。研究团队认为,大气污染物 的全球化转移和气候环境影响不仅与经济生 产有关,也与全球的消费行为有密切关系。林 金泰说,为应对相关问题,"我们希望国际各方 加强在贸易和环境方面的理解和合作"

(张家伟)

人脑惊现空气污染颗粒

或是老年痴呆症元凶

新华社上午电 空气中的污染颗粒不 仅能通过呼吸进入肺部, 还可能侵入大脑 "搞破坏"。英国广播公司援引美国月刊《国 家科学院学报》一篇文章报道,研究人员首 次在人类大脑组织样本中发现大量微小污 染颗粒磁铁矿颗粒,它有可能是导致阿尔 茨海默症(俗称老年痴呆症)的元凶之一

文章第一作者、英国兰开斯特大学教 授芭芭拉·马希尔说,这项发现"极其令人 震撼"。研究分析了37个大脑组织样本,其 中 29 个样本来自生活在空气污染严重的 墨西哥首都墨西哥城并死在那里的人;8

个样本来自老牌工业城市曼彻斯特。马希 尔教授说,通过磁性异物吸出法提取出分 散在脑组织细胞之间的污染颗粒, 重量仅 一克的脑组织中污染颗粒物数量就高达数 百万个。尽管人脑自身能够自然产生磁铁 矿颗粒物,但数量极小且形状呈锯齿状。研 究发现的磁铁矿不仅量多目呈圆形、边缘 光滑,符合车辆引擎或制动系统高温时产 生颗粒的特征。文章共同作者、阿尔茨海默 症及其他神经退化疾病专家戴维·奥尔索 普教授说,人脑中发现的污染颗粒"可能是 重要的致病危险因素"。

英大学排名齐下滑 都是脱欧惹的祸?

新华社上午电 最新 QS 世界大学排名 中,英国多所知名高校排名下降,其中剑桥大 学首次未能跻身前三。排在前400所的大学 中有48所英国大学,其中38所今年排名下 隆。剑桥大学滑至第四位,帝国理丁大学从第 8位滑至第9位。

英国《卫报》分析,排名下滑是因为英国 退出欧盟对高等教育领域造成潜在冲击,但 脱欧并不能完全解释下滑的原因。英国高等 教育政策研究所主任尼克·希尔曼说,排名 下降困扰着英国大学,这应归咎于投资基金 减少,以及英国大学与过去相比对全球开放 程度下降,"我们不知道脱欧最终会带我们

借书逾期不还书 在美可能进监狱

新华社上午电 美国阿森斯-莱姆斯通 公共图书馆近日宣布,将严格执行新规则,借 共或 DVD 逾期不还者将面临多至 100 美元 的罚款或坐牢30天乃至两者并罚的风险。

当地媒体报道称,该图书馆有价值近20 万美元的图书借出后未被归还。不过,图书馆 的目的是为了把书找回来。借了该图书馆的 书或 DVD 逾期未还,首先会收到短信或电邮 提醒,如果置之不理,还会收到挂号信,告知 在10天内归还并接受逾期罚款。如果依然无 效,有关部门就会发出法院传票。

Note7 电池爆炸被停售 却不发布正式召回通知

聲"耍滑头":召回手机仍能买到



■ 三星手机业务负责人2日在首尔召开新闻发布会 就手机爆炸事件道歉

本报特稿 三星电子公司 2 日宣布,因 电池缺陷问题,停售盖乐世 Note7 智能手 机,允许已经购买到这款手机的消费者两周 后置换新手机;并且召回澳大利亚、美国等 10个国家和地区的共 250 万部 Note7 手机。 不过,一些消费者权益保护组织指责三星电

子公司"耍滑头"、并未发布正式召回通知, 以至于不少商店仍在售卖这款问题产品。

在韩国三星由子公司2月宣布停售盖 乐世 Note7 智能手机后,美国《消费者报道》 杂志实地调查了多家商店,发现仍然能够买 到这款问题手机。据《消费者报道》介绍,如

果三星发布正式召回通知,"美国消费产品 安全委员会就会介入此事, 今后继续售卖这 款手机的行为将被定性为'非法'"。恰是由 于三星没有发布正式召回通知,不少商店仍 然可以售卖这款手机而无需担心违法。此 外,在发布正式召回通知的情况下,相关企 业还须明确告知消费者后续步骤指导方针。

这款手机8月中旬开始发售,然而一些 消费者很快抱怨说, 手机充电时爆炸和着 火,并且把手机烧焦的照片分享到社交媒体 上。三星电子公司说,已知发生35起手机爆 炸和着火事件,但没有报告提及有人因此受 伤。初步调查显示,一家电池供应商制造的 电池是导致手机着火的"祸首",但三星方面 拒绝透露是哪家供应商。据三星估算,每4.2 万块手机电池中,就有1块存在缺陷。

三星电子公司将展开更多质控检测,并 对相关故障进行详细调查。但在三星最大的 海外市场中国上市的盖乐世 Note7 却不在 召回之列。三星方面称,由于在中国销售的 盖乐世 Note7 手机电池由另一家电池供应 商生产,暂时不存在安全问题,三星公司未 予召回,将按期发售。

据估算,这起手机安全风波可能导致三 星电子公司下半年营业利润减少 8200 亿韩 元(约合49.5亿元人民币)。

现在医学不能说不发达,可困扰中老年朋友的 心血管疾病该怎样调养? 《心脑血管疾病中医食养 方》来教您。

心脑血管病是一种慢性疾病, 病在血液血管堵 塞,根在心脉脑脉不通。专家教授们根据多年的临 床经验,在书中介绍了奇招中医食养妙方,有助调 养心脑血管的健康!

为了让更多心脑血管病患者都来了解这些中医 食养良方,帮助他们轻松过上健康的生活,现无条 件免费赠送《心脑血管疾病中医食养方》书籍。



无条件免费赠书电话: 400-711-1234

新华社上午电 英国4岁男孩诺 厄·沃尔出生时大脑缺少四分之一, 大脑功能只有2%,还有脊柱裂和脑 积水。医生曾断言小家伙没法活着 出生。但沃尔创造了奇迹,不仅活着 来到这个世界,还越活越好。从5日 开始,小家伙一周上学一天(见图), 母亲谢莉全程陪护。

诺厄·沃尔去年的脑部扫描结 果显示, 他的大脑功能已接近恢复 正常。4岁的沃尔到了上学年龄,尽 管他胸部以下瘫痪,父母还是决定 送他去普通学校,慎重选择了一个 学生人数非常少的小学。

谢莉说, 之所以冼择普诵学校, 是不希望孩子错过正规教育,"如果 他想一周去两天,我不会阻止"。能 够上学让沃尔特别兴奋。他准备了 铅笔、书本、书包和餐袋,甚至还有 运动装备,希望有一天能踢足球。

対 缺